

Zpravodaj obce Kyje



fb.com/obeckyje

číslo 1/2024

ZPRÁVY Z OBCE

Vážení Kyjští,

příchod nového roku a tuhou zimu snad již máme zdárně za sebou, a mohu Vám tedy při jarním tání popřát hodně zdaru v nadcházejících teplejších ročních obdobích. Nový rok v úřední sféře přinesl avizované navýšení všech místních poplatků, tj. za odpady, za psy, z pobytu, i sazby za vodné. Sazby a poplatky zohledňují potřebu dorovnat financování jednotlivých odvětví, zároveň však promítají i snahu o minimalizaci dopadů na seniory, kdy byla snížena věková hranice pro úlevy za odpady z 70 na 65 let. Před platbami za rok 2024 si, prosím, zkontrolujte, které nové sazby se Vás týkají, a nezapomeňte také na povinnost ohlašovat skutečnosti rozhodné pro výměr místních poplatků. Podrobné informace obsahují jednotlivé vyhlášky.

Na 29. března bude svoláno veřejné výroční zastupitelstvo, kde bude shrnuta činnost zastupitelstva v uplynulém roce, a bude zde rozšířený prostor pro diskusi obecních záležitostí, podnětů a návrhů do dalšího období v uvolněné atmosféře podpořené hrazeným pivem a klobásou.

Jelikož k jaru náleží jarní úklid, bude na přelomu dubna a května svolán svoz velkoobjemového odpadu. Provětrejte tedy s jarním počasím půdy a sklepy a vše v daný den přivezte, aby nebylo třeba zatěžovat popelnice během roku.

Pokud budete mít větve i z jarního ořezu stromů, spalte je, prosím, na své zahradě. Holmanka ani jiné místo nadále nebude sloužit k ukládání spalitelného materiálu. Kdo nemá možnost pálení na svém pozemku, může biologický materiál s kyjskou průkazkou bezplatně odevzdat na sběrném dvoře v Lomnici n. P.

Jitka Mikulecká, starostka

Z HISTORIE OBCE

Po zavedení okresů spadaly Kyje pod okres Lomnice nad Popelkou. 1. prosince 1928 byl zřízen v Semilech okresní úřad, který zahrnoval bývalé správní jednotky Lomnice n. Popelkou, Železný Brod a Semily. Kyje se tak staly součástí okresu Semily. Velká reforma státní správy proběhla k 1. 1. 1960 a zvětšila správní celky. Liberecký kraj, kam okres Semily patřil, byl zrušen. Měnily se i hranice okresů. K Semilům připadly obce Turnovska, Jilemnicka a některé novopacké, naopak k jiným okresům se přičlenilo Železnobrodsko a jižní okraj semilského okresu. Na Kyjích padaly návrhy na sloučení MNV s Bradleckou Lhotou (tak by Kyje zůstaly pod okresem Semily), nebo na sloučení s Cidlinou (okr. Jičín). Nakonec zvítězil návrh na zachování vlastního MNV a přiřazení obce k Jičínu. Okres Jičín i Semily se staly součástí královéhradeckého kraje. Klesající počet obyvatel a snahy o zřizování střediskových obcí byly nakonec důvodem ke spojení se Železníci. Od 1. 1. 1991 jsou Kyje zase samostatnou obcí začleněnou i v novém správním rozdělení do okresu Jičín.

Zdroj: Bradlecký list

OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2023

Z mého pohledu byl letošní rok 2023 v naší malé vesničce velmi úspěšný. Pokud návštěvník Českého ráje zavítá i do Kyjí, vidí změny k lepšímu. Ať to jsou nové domy nebo krásně opravené chalupy, opravené cesty, posekané příkopy, upravená veřejná prostranství a hlavně se tu setká s dobrými lidmi.

V průběhu roku se mnohé odehrálo. Naše obec žije bohatým kulturním životem, na čemž má velký podíl

nově vzniklý kulturní výbor a počet a úroveň společenských akcí je obdivuhodný. Samozřejmě, že nic se neudělá samo, ani není možné na všechno objednat firmu. Je ale krásné, že se v obci vždy najde parta lidí, která má zájem o obec a její zvelebení.

Spousta práce je také potřeba vykonat brigádně – všem, kteří se brigád účastníte, patří velké poděkování.

Zmínit se musím i o práci zastupitelů obce. Pod jejich vedením se daří dokončovat práce, které byly v minulosti pouze v plánech. V jedné věci máme co dohánět, a to je nedokonalé třídění odpadu. Mezi plastem se najde skleněná láhev, ve směsném odpadu zase plast. Chtěl bych proto požádat všechny občany, aby se nad tříděním odpadu zamysleli, a třídili co nejzodpovědněji.

Samozřejmě, že i v příštích letech nás čeká spousta dalších prací, já jsem ale v tomto směru optimista a věřím, že se všechny naplánované akce s pomocí občanů podaří uskutečnit.

Závěrem bych chtěl popřát všem lidem dobré vůle mnoho zdraví a štěstí v roce 2024.

Miroslav Knap

OPRAVA CESTY POD CHATOVOU OBLASTÍ BYLA ÚSPĚŠNĚ DOKONČENA

Opravu cesty od Chmelíků po chatovou oblast jsme stihli dokončit ještě před prvním sněhem. Dodavatele opravy této cesty bylo potřeba vybrat ve výběrovém řízení. Realizace tohoto projektu byla přidělena panu Michalu Křelinovi.

I přes velice nepříznivé podzimní počasí, trvalý déšť a spousta bláta, probíhala celá akce velice dobře, a po třech týdnech intenzivní práce dnes již cesta plně slouží.



Chtěl bych touto cestou poděkovat všem, kteří přiložili ruku k dílu a neváhali pomoci. Všem spoluobčanům přeji, ať se nám po ní dobře jezdí.

Bohumil Augusta, zastupitel obce

BYLINKY

Proti chřipkám a virózám si v zimních mrazivých dnech vaříme čaje a nakupujeme vitamíny v lékárně. K posílení imunity si ale můžeme připravit svůj bylinný likér, proto vám v rubrice o zdraví přinášíme jeho recept.



K výrobě likéru potřebujeme 40 ml pálenky, 40 ml sladkého bílého vína, med dle chuti a hlavně byliny – mateřídoušku, dobromysl, levanduli, šalvěj, měsíček, diviznu, yzop a saturejku. Byliny v různém poměru přelijeme pálenkou, necháme jeden den odstát, výluh zcedíme a byliny vylisujeme. Poté zahřejeme víno na 40 stupňů a v tom rozmícháme med a přilijeme výluh z bylin. Po šesti týdnech vše přecedíme a můžeme pít, likér se užívá nejlépe na noc. A pokud něco zbyde, tak

se opravdu vyplatí počkat, po šesti měsících zraní totiž likér chutná opravdu skvěle.

Určitě vám tento likér bude chutnat, přispěje k vašemu zdraví a posílí vaši imunitu.

Alena Chaloupská

BRIGÁDA

Dne 18. 11. 2023 proběhla na Kyjích zimní brigáda. Účast byla opět hojná, tak se udělala spousta práce.

Pokračovalo se především v prořezávání Holmanky, která se postupně připravuje na revitalizaci, a pálila se hromada roští, které tam navezli lidé se souhlasem, ale někteří bohužel i bez něj.



A protože se již začala ozývat zima, tak se dosypávaly nádoby na štěrk pro zimní posyp a uklízelo se listí z pod lípy u zastávky.

Děkujeme všem, kteří přiložili ruku k dílu a pomohli naší vesnici zase trochu zvelebit.

HALLOWEENSKÝ VEČER

V Česku se Halloween neboli Předvečer Všech svatých tolik neslaví, přestože se na našem území slavil již před naším letopočtem za dob Keltů, kteří ho nazývali Samhain. Křesťané tento svátek později nahradili slavností Všech svatých a Památkou zesnulých, lidově nazývanou Dušičky, která má klidnější průběh. Oslavy Halloweenu se zachovaly především v USA, Velké Británii, Švédsku, slaví se ale třeba i v Japonsku. Děti se tam oblékají do kostýmů a obcházejí dům od domu. Je to něco podobného jako u nás koleda. Ti, co Halloween v Česku slaví, vyřezávají dýně se svíčkami, typickými postavami jsou pro něj čarodějnice a kostlivec. Z barev převládá černá a oranžová, a to vše jsme mohli vidět i u nás na Kyjích.

Už tradiční oslava Halloweenu se 28. 10. 2023 konala v našem klubu, a sešlo se nás opravdu hodně.

Bylo velice příjemné, že zde byl větší počet dětí než

loni. Byla pro ně připravená bojová hra, kterou provázela čarodějnice. Po cestě označené svíčkami děti došly až k lesu, kde byl pro všechny ukrytý poklad. Ten si ale děti musely zasloužit zodpovězením závažných otázek, které jim pokládal Mouřenín s Kostlivcem.

Všichni, kdo přišli, se mohli zúčastnit soutěže o nejhezčí vydlabanou dýni. Nezávislá porota vyhodnotila tři nejlepší. Měla opravdu těžkou úlohu, kreativita všech soutěžících byla na vysoké úrovni.

Děti od obce dostaly špekáčky a dospělí se občerstvili v klubovně dobrým pitím. K tomu hrál za doprovodu velkého sboru zpívajících Lád'a Řehák a vycházející hvězdička Andělka Škopánová.

Byla to opravdu skvělá oslava Halloweenu. Děkujeme všem, kteří se podíleli na přípravě výzdoby a zábavy. Všichni byli spokojeni a těší se zase na příští rok.

Zajícovi

COUNTRY S LÁĐOU ŘEHÁKEM

Stalo se již tradicí, že dlouhé zimní večery si obyvatelé naší obce krátí zpěvem a tancem, a tak se v sobotu 11. 11. 2023 sešli v místní klubovně, kde měl vystoupení náš muzikant z Kyjí - Lád'a Řehák s jeho kapelou.



Tato všemi oblíbená akce začínala už v 17:00, a nejdříve to vypadalo, že se všichni příznivci country hudby do klubovny ani nevejdou. Po menších stavebních úpravách však každý zaujal své místo a mohlo se začít hrát.

Večer se nesl ve veselém duchu, přítomní se ke kapele často přidávali, takže klubovnou zněl hotový country sbor.

Pro ty, kterým vyhládlo, byl připraven vynikající guláš a dobré pití k tomu.

Děkujeme Lád'ovi a jeho kapele za krásný večer a těšíme se na další country setkání.

A na závěr přidáme zajímavost - Láďova kapela hraje již neuvěřitelných 20 let, tak přejeme všem zpěvákům spoustu dalších společných písniček.

ROZSVĚCENÍ VÁNOČNÍHO STROMEČKU

Dne 2. 12. 2023 se na Kyjích rozsvítil vánoční stromeček.



Společně jsme si zazpívali koledy a ozdobili stromeček vlastnoručně vyrobenými ozdobami. Překvapením večera byl i příchod Mikuláše, anděla a čerta, kteří dětem rozdali dárečky.

BESEDA O KRONICE A HISTORII OBCE KYJE

V sobotu 3. 2. 2024 se na Obecním úřadě v Kyjích uskutečnilo setkání všech, kteří si chtěli poslechnout vyprávění pana Miroslava Knapa o historii naší obce.

Pan Knap si pro nás připravil zajímavé informace - čerpal z kroniky a dalších materiálů, do kterých jsme měli možnost nahlédnout i my. K dispozici byla například již zmíněná Kronika obce, dále pak obrazové materiály, Kronika chat v Kyjích nebo třeba Kronika popisných čísel.

Věděli jste například, že na Kyjích působili tito řemeslníci? Punčocháři, zámečníci, krejčí, švec, dokonce zde byla kdysi i pekárna, a to i přesto, že naše vesnice byla zprvu dosti nepřístupná. Na jaře a na podzim se do vesnice nedalo zajet žádným povozem. Pan Knap také nezapomněl zmínit, že i přesto, že je naše vesnice maličká, tak o to větší měla jméno - velmi často se o ní psalo v novinách.

S panem Knapem jsme strávili krásné dvě hodiny,

a tímto mu děkujeme za poutavé vyprávění, které nás přeneslo do dob minulých a těšíme se na další setkání.

KULTURNÍ VÝBOR A PŘIPRAVOVANÉ AKCE

Jistě jste si všimli, že naše vesnice žije bohatým kulturním životem. Podařilo se nám udržet klubovnu, kde se schází opravdu velký počet lidí, až máme někdy pocit, že se nemůžeme do tak malého prostoru všichni vměstnat. Milan Augusta a Petr Šrámek, kteří klubovnu provozují, za což jim patří velký dík, už mají ale celý prostor ve svém profesionálním oku, takže má každý vždy své místo a může si užívat přátelskou atmosféru velmi často obohacenou písněmi. Věděli jste, že zde na Kyjích na jaře roku 2023 vznikla kapela jménem Řehťačky, kterou vede zkušený kapelník Láďa Řehák? Tato amatérská kapela se schází každou druhou středu a za doprovodu kytar nacvičuje písně, aby páteční a někdy i sobotní večery v klubovně obohatila svým zpěvem. Velmi často se k tomuto hudebnímu tělesu přidávají všichni, kteří se akcí účastní, a společně tak vytváří nezapomenutelnou kulisu společných večerů.

Chtěli bychom za kulturní výbor poděkovat všem, kteří na akce chodí, kteří nám pomáhají, a také za možnost tento výbor v obci mít. Jmenovitě bychom chtěli poděkovat hlavně Andělce Škopánové, která je nejen členkou místní kapely, ale vždy přiloží ochotně ruku k dílu a věříme, že tato mladá generace bude jednou pokračovat v udržení našeho kyjského společenského života.

A JAKÉ AKCE PRO VÁS PŘIPRAVUJEME?

- 24. 2. 2024 **Obecní ples**
- 16. 3. 2024 **Kyjský roztoč** - obdoba blešího trhu, kde bude možno roztočit, tedy prodat, vyměnit nebo darovat přebytky z Vaší domácnosti
- 27. 4. 2024 **Stavění májky a Čarodějnická zábava**
- 2. 6. 2024 **Dětský den**

Těšíme se na vás a děkujeme za vaši podporu.

Ilona, Ivana a Andrea

ZÁVĚR

Vážení spoluobčané, obec Kyje a redakční rada vám přeje mnoho zdraví a štěstí v novém roce.